

致青春—漫訪臺灣彰化精誠中學

每一個人的人生中都有過旅行，每走過一步，總會留下痕跡。就算當下覺得什麼都不曾變過，一段時間過後回頭看，原來每一件事情都在變，只有記錄下來的回憶不會輕易改變。記錄下來的文字，在多年後翻閱時，回憶總會在腦海裡一一閃現，帶回給你當時真實的感覺。這是我第三次踏上寶島臺灣的土地，我又一次用我的文字和語言，記錄下我旅行中一部分珍貴的記憶和見聞。

—題記

又回到最初的起點，記憶中你青澀的臉，我們終於來到了這一天，桌墊下的老照片，無數回憶連結，今天男孩要赴女孩最後的約……

這首好聽的歌曲是由日本作曲家木村充利作曲，九〇後男歌手胡夏演唱的青春偶像電影《那些年，我們一起追的女孩》的主題歌，這首歌同這部電影一樣在當時非常火，並在第四十八屆臺灣電影金馬獎被提名為最佳原創電影音樂。



該影片是民國一百年(西元二〇一一年)上映的一部臺灣青春愛情片，劇情改編自臺灣作家九把刀撰寫的半自傳同名小說《那些年，我們一起追的女孩》，這部片也是九把刀首次執導的電影作品。電影男主角為柯震東飾演喜歡惡作劇的調皮學生柯景騰，女主角則是陳妍希飾演受班上男生喜歡的優秀女學生沈佳宜。電影拍攝的地點大都選在彰化縣，主要場景包括九把刀就讀的私立精誠中學。

民國一〇七年(西元二〇一八年)六月十三日傍晚，我的第三次臺灣之行來到了位於臺灣彰化縣彰化市林森路 200 號的私立精誠中學，來尋找和體驗電影中青春時代那純真的感動。由於正逢放學時分，學生們陸續從教室內走到校園內，有的到操場上活動，有的則走出校門回家，也有少數學生仍留在教室內聊天、自習或進行其它課外活動。

夕陽余暉下的精誠校園顯得格外美麗和寧靜，漫步在這樣的場景下，別有一番風情。當踏進校門的那一刻，我仿佛跟隨著時光隧道也回到了學生時代，乾淨整潔的校



園、窗明几淨的教室、寬闊活力的操場……這些也是電影中所呈現出的場景。

精誠中學有七幢教學樓，分別是精誠樓、金石樓、尚志樓、德慧樓、樹旺樓、勤學樓和科學大樓。走進校門，映入眼簾的遠處正對面就是供教職工辦公室之用的精誠樓，右側則是迎曦館和操場，尚志樓的右面是操場的“司令台”，“司令台”就是我們大陸所說的“主席臺”，大陸所說的教室內“講臺”在臺灣亦被稱作“司令台”，“司令台”左側的旗杆上飄揚著青天白日滿地紅中華民國國旗，“司令台”內的白色牆壁中央鑲掛著一面國旗和國父孫中山先生的畫像。說到這兒，不禁使我聯想起影片中的升旗儀式。這一段也是大陸地區播映時被刪減的部分。



在通往科學大樓和金石樓之間的小徑花壇邊上，有一座塑像和一個佈告欄。走近一看，塑像台座上刻著金六個黃色的字“畢校長靜子像”。後從相關校史資料獲悉，民國四十九年(西元一九六〇年)畢靜子女士接掌本校，曆五年慘澹經營，擴充設備，改進教學效能，為本校未來之發展奠定宏基。畢校長卻因積勞成疾，驟然在民國五十三年(西元一九六四年)十月十一日于任上仙逝。

除了畢校長外，精誠中學是一所歷史傳承的私立中學，設校初名為「臺灣省彰化縣私立精誠初級中學」，於民國四十五年(西元一九五六年)七月奉准立案設校，敦聘強尼康先生為第一任校長。民國四十六年(西元一九五七年)仲夏，錢校長甯康先生請辭，董事會另聘劉琥先生接任。越期年，諸創校人士以彰化縣高中班級數較少，乃一秉發展地方教育之宗旨，決定增設高中部。民國四十七年七月奉准在案，爰(yuan)正名為「臺灣省彰化縣私立精誠中學」，並於是年開始招收高中部新生。爰請教務主任沈兆同暫行兼代其職署理校務。民國五十四年(西元一九六五年)八月卅一日，彰化縣政府督學宋協邦先生奉省教育廳令兼代本校校長。

隨著《那些年，我們一起追的女孩》影片的走紅，男女主人公所在的高三(8)班教室如今亦成為精誠中學的一張“名片”，成為眾多遊客必來的景點。我亦興致勃勃地爬上金石樓樓上的高三(8)班的教室一睹為快，教室前門牆上懸掛有“彰化縣私立精誠高級中學 106 學年度第二學期班級課表”。其實，這就是一間普通教室，與其它教室沒什麼不同。





每間教室的佈置幾乎一樣，前後黑板的正上方皆寫著中華傳統文化所宣導的“四維八德”精神，前是“禮·儀·廉·恥”四個大字，後則是“忠·孝·仁·愛·信·義·和·平”八個大字。

當我沿著操場週邊的行人路向中華西路校門經過勤學樓時，一個看上去在念國中的女生竟然主動對我說：“老師再見”！頓時我很驚訝，心裡亦很開心。我腦中瞬間閃過影片中一句話：這句話，也是臺灣的老師時常對學生說的一句話，即“加油哦！”臺灣學生迄今仍保留著「師在上、生在下」尊師重道的傳統，而現在的大陸學生大多皆是“獨生子女”，經常挑戰老師的現象屢見不鮮，師生關係完全不同。



靠近樹旺樓和勤學樓的操場一側是一排排木制看臺座椅，我坐在其中一排上，腦中浮現出影片中沈佳宜和其它同學們一起觀看男主角柯景騰打球，以及高中畢業典禮當日那個嚴厲的訓導主任高明偉主任被一群學生追著群毆的場景。

影片的尾聲是柯景騰與朋友們到打擊場打棒球，揮杆的同時，他們問道柯景騰什麼時候要開始寫小說，柯景騰說自己還沒想到題材。同時，畫面帶到咖啡店裡的柯景騰，對著筆記型電腦上，一字字地鍵入自己的心情，一部記錄著自己青春回憶的小說就此誕生。

故事設定在民國八十三年(西元一九九四年)，故事圍繞著調皮的男主角柯景騰(綽號“柯騰”)發展，他在這間學校裡還有幾個好友，包括喜歡耍帥但在情場常常失意的曹國勝(綽號“老曹”)、想用搞笑致勝卻總是失敗的廖英宏(綽號“該邊”)、體型偏胖但成績好的謝明和(綽號“阿和”)等人。他們的共同點是喜歡班上成績優秀、相貌甜美、並廣受男學生和老師喜愛的女孩沈佳宜，在沈佳宜身旁則有好友胡家瑋(綽號“彎彎”)跟隨。

該影片時間跨度較長，期間也講述到民國八十八年(西元一九九九年)九·二一大地震那天，柯景騰立刻打電話給沈佳宜詢問狀況。在長時間的對談中，他們兩人感歎沒有緣分能夠成為一對夫婦。

除了在精誠中學取景拍攝之外，製作團隊也決定把電影中許多次要場景，安排至九把刀過去成長的彰化縣彰化市各處拍攝，包括有永樂觀光夜市商圈、老擔阿璋肉圓、八卦山大佛風景區、中華陸橋等場景。



但因為交通和經費問題，使得拍攝團隊放棄前往新竹市取景，選擇在臺北地區的學校並將場景佈置成國立交通大學的氛圍拍攝，包括在輔仁大學、國立臺灣科技大學、國立臺北教育大學和德明財經科技大學等校園內。



而為了電影中出現的一些場景，劇組團隊還前往新北市的平溪老街和菁桐車站、臺北市的西門町、台中市的成功車站等地取景。民國一〇五年(西元二〇一六年)我的第二次臺灣之行亦曾特地去看過。

一部小說，一首歌，一部電影，使得九把刀、精誠中學名氣大斐。聽著胡夏《那些年》，重溫這部青春之憶電影，讓我們再一次漫步這美麗的校園致我們已逝去的青春吧！(完)

Winter 初稿寫於民國一〇七年七月二十一日晚，修改於二十二日晨。